

# 山东乐陵 15分钟美育圈“圈”出“三美”新生活

胥爱珍 刘蔷薇 贺莹莹

## 环境美

130个行政村、千余条街巷实现“一村一美、一街一品”

“早起锻炼，洒扫庭院、内外整洁身心舒畅，尊老爱幼、邻里互助、家家外和谐共促……”清晨，在朱集镇王双志村，耳中听着“朱集之声”土味播报的新编“美德家训”，徜徉在遍布以“和乐家风”为主题的枣乡农民画墙绘步行街，让回乡探亲的王英感觉到家乡浓烈的美德风情。

乐陵市聚焦“让美德健康的理念融入群众生活”，按照各领域、各地域的民俗习性差异化开展倡树工作。从城区遍布公园的600余处“美德歌脚凳”、居民小区里依托纳凉亭建起来的80处“和乐小亭”以及13处美德健康生活方式体验基地到胡家街道梦之家美德健康示范基地、黄夹镇美德主题广场、西段美德3D墙绘、“好邻居”家庭站……全市130个行政村、千余条街区街巷实现“一村一美、一街一品”。

景在眼前，也在指尖。“手机一点，枣文化博物馆上看！这可太酷了！”

让乐陵市民刘世宁感叹的，是依托乐陵融媒APP打造的美德健康“云上养成”平台。在这个平台上，乐陵市开展“美在乐陵·德润万家”公益直播活动，通过邀请名师讲课、让枣文化博物馆、爱国主义展馆等36处地标性、代表性的展馆、博物馆突破实体展馆的时空限制，带着“枣文化”“冀鲁边红色文化”与美德健康生活理念“云上碰撞”，群众的熟知熟见变为常看常新和乐看乐学，文明美德带着枣味“换个姿势”推进到“屏端”“指尖”，走进千家万户。

## 服务美

“五共”活动送到群众身边

“你带着菜、我带着汤，街坊邻居中秋聚餐，热闹得像一家人一样！”9月8日，家住乐陵市中兴村的李秀梅提起中秋街坊邻居的“百家宴”异常兴奋，这位80岁留守老人独自过节的孤独感一扫而空。

中兴村“邻里一家亲·共食百家宴”是乐陵市纵深推进“敦亲睦邻”美德实践类特色服务项目的的一个剪影。乐陵市聚焦服务身边人，依托文明楼

道、“好邻居”家庭站、文明实践站等“家门口”“楼底下”的阵地，释放“最美家庭”“身边好人”“好媳妇好婆婆”等威望高、热心肠的“好邻居”在理念传播、社区关系中的引领力，通过在群众中开展共度佳节、共话新风、共商家事、共建家园“五共”活动，实施“敦亲睦邻”特色服务项目，让身边人服务身边事，城乡劲吹“好人好事好邻居，便民利民便街坊”的美德新风。

不仅如此，乐陵市还以美德实践养成为抓手，按照各行各业特性开展活动，“乐骑小哥配送文明进万家”“暖心食堂服务到家”“一路有礼·乐畅民安”“枣约15·惠民代办”等一系列惠民服务项目借由美德实践类项目延长“服务线”进家门、到身边。

## 活动美

非遗传承人“跨界”传美德

“我来相亲不看钱，看的是小伙儿品格全，不问彩礼问美德，就是好的婚恋观！”10月12日，乐陵市杨益南街村的“传美德·颂文明”晚会在非物质文化遗产“跑龙灯”秧歌剧中迎来了高

潮，非遗传承人陈焕斌扭着秧歌“演新风”，为晚会增添了色彩。

乐陵市依托全市建立的36处非遗民俗特色工作室，让非遗、民俗传承人跨界化身丰富娱乐生活的志愿者，东路梆子、河北梆子剧团、百年秧歌等文化遗产摇身一变，成为群众性娱乐晚会的特别“常驻”节目。

“原来高大上的文化遗产，现在变成娱乐生活的‘家常便饭’了，感觉很魔幻！”乐陵市实验小学10岁的刘梓晨感叹道。让刘梓晨感到魔幻的不仅仅是非遗与美德的跨界，今年以来，乐陵市以倡树美德为抓手，将泰山集团、山水水泥集团新时代文明实践基地、胡家街道“快乐农场”、郭家街道“家风馆”、铁营镇“健康教育站”、审计局“美德书房”等36处美德健康主题特色文明实践基地全部公益化向社会开放，组织多领域群众开展美德少年志愿先锋队走出“象牙塔”走进生活实践、组建“暖妈妈老师团”关怀留守儿童、大型全域共参健步行等交互式美德健康实践活动，打破领域限制拓宽群众的审美视角，人与人的情感在交互中缔结，美德在交流中不断浸润。

## 成都将打造舞剧《大熊猫》

本报讯(记者 赵青)

11月1日，舞剧《大熊猫》开排仪式暨主创团队媒体见面会，在四川成都天府艺术公园成都市当代艺术馆举行。据悉，该舞剧由成都市委宣传部、成都市文化广电旅游局、成都市成华区出品，成都艺术剧院有限责任公司制作，将合力呈现一部紧扣时代主题、彰显中国审美旨趣的舞台艺术作品，以精湛的“艺术品质擦亮‘大熊猫’这张国际名片”。

相关负责人介绍，舞剧《大熊猫》是经过反复思考和酝酿确定的选题。在熊猫故乡四川创作这部作品，旨在为“熊猫”承接传统文化理念、对接国际审美观念，塑造具有“中国风骨、世界精神、生命气象”的全新艺术形象。目前，舞剧《大熊猫》的文学剧本及前期创意工作已基本完成，即将正式进入排练，计划于2023年6月与成都观众见面。

## 宜宾：生活垃圾分类宣传进景区进公共文化场馆

本报讯(宜宾)为进一步推进全市生活垃圾分类工作，提高群众垃圾分类知晓率，树立绿色低碳环保理念，今年10月以来，四川省宜宾市组织开展了生活垃圾分类“进景区、进公共文化场馆”宣传活动。

该活动以“垃圾分类新时尚，绿色环保入人心”为主题，通过线上+线下多渠道积极宣传垃圾分类知识。各A级旅游景区和公共文化场馆，一方面通过电视、广播、电子显示屏、微信公众号等媒介，广泛宣传以生活垃圾分类和减量为主题的各项活动；一方面积极发挥文旅宣传阵地作用，通过宣传展板，发放宣传资料，现场解说等形式，持续广泛开展生活垃圾分类主题宣传，使生活垃圾分类和减量工作深入人心。兴文县文广旅游局还为此次活动创作宣传片，扩大宣传面，有效提高了群众知晓率，营造了人人参与垃圾分类的浓厚氛围。

(上接A1版)

同样感受深刻的还有“全国五一劳动奖章”获得者、中车长春轨道客车股份有限公司转向架制造中心焊接产线组工人王善更。“报告提出坚持尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造，给技能人才成长指明了方向。”他表示，要把握时代机遇，进行更多岗位技能创新，把“中国制造”金名片擦得更亮。

宁夏，曾经的生态环境脆弱之地变成了游客络绎不绝的风景区。宁夏银川市生态环境局副局长李佳说，党的二十大对促进人与自然和谐共作出重大部署。作为生态环境领域的基层干部，要把二十大精神带到工作一线，坚定不移推进美丽中国建设、推动绿色发展。

“增进民生福祉，提高人民生活品质”“着力促进全体人民共同富裕”……3万多字的报告，“人民”贯穿始终。反复研读报告，天津市西青区人民政府政务服务办公室投资项目审批科科长高博表示，要用具体行动让党的二十大精神在基层生根，充分倾听群众的声音，通过为民办实事托起百姓的幸福生活。

学习报告后，党的二十大代表、场地自行车奥运冠军钟天使说：“作为一名体育人，我要积极传播运动健康理念，为建设健康中国、提高全民身体素质贡献自己的力量。”

新蓝图鼓舞人心，谋新篇踔厉前行。深秋，乐化高速公路工程项目像一条龙蜿蜒而来，一头扎进群山中。在这里，青海首座高速公路螺旋曲线桥右幅最近实现顺利合龙，我国西部地区公路建设取得进一步进展。“总书记强调，新征程上，我们要始终保持昂扬奋进的精神状态。”青海省交通建设管理有限公司乐化高速项目办主任沈建青说，我们要牢记习近平总书记的殷殷嘱托，努力攻克工程技术难关，扎实推进公路基础设施建设，用一砖一瓦绘就更美好的明天！

## 泸州：共筑社会心理服务体系护航未成年人健康成长

近年来，四川省泸州市以未成年人心理成长中心为平台，创新“一套工作体系、七大品牌项目、三大有力抓手”工作举措，靶向施策、为爱赋能，全力共筑社会心理服务体系。

呵护生命，一套工作体系培根铸魂。泸州市探索并充分发挥“12355”工作体系优势，即搭建一个平台(12355热线电话)，依托两个心育阵地(学校和社区)，服务三个受众群体(学生、家长、教师)，借助五个资源联盟(西南医科大学、西南医科大学附属医院、泸州市精神卫生中心、泸州市强制隔离戒毒所、西南医科大学人文管理学院)，系统开展五类服务(心理咨询、团体辅导、沙龙讲座、心理夏令营、法律援助)，让未成年人心理成长中心成为广大未成年人遇到困难时“想得起、连得通、靠得住”的公益服务性机构。

繁荣生命，七大品牌项目启智润心。泸州市创新打造“同心慧成长工作室”“花朵计划”“童伴计划”“向日葵计划”“个案督导小组”“危机干预小组”“课题研究小组”七大品牌项目，分别着眼于家庭教育、性教育和性侵害预防、关爱留守儿童、个案督导、危机干预和课题研究等方面，在不同的领域、不同的方向深耕细作，助力青少年启智润心。在此基础上，泸州市提炼出两大类型的活动，一是结合“5·25心理健康日”“国际家庭日”“世界精神卫生日”以及中高考等时间节点，开展特色常规活动，为广大青少年做好事；二是结合实事、热点，急广大青少年之所急，为广大青少年办实事。在新冠肺炎疫情期间，泸州市加大热线值守力度，推出系列微课和直播，开展“心理防疫 12355助力”青少年及家庭心理调适活动，为家长和学生定制“PS”心理套餐，目前累计开展5场直播讲座，服务6万人次。

唤醒生命，三大有力抓手赋能成长。泸州市通过三大有力抓手，建强心理健康志愿者队伍。宽进严管抓日常。在市域心理健康专职教师有限的情况下，面向社会积极招募优秀青年志愿者，壮大心理健康志愿者队伍。同时，完善志愿者管理机制，细化青少年来访者接待、预约登记、考勤、资料整理归档、志愿者津补贴发放等制度建设，确保队伍高效运作。自主管理抓运行。充分调动心理健康志愿者的主人翁意识，选人用人能者上，通过志愿者积分管理和评优争先等奖惩激励机制，实现项目化运行自主管理。提高站位抓服务。以服务全市未成年人健康成长为目标，用对外的服务输出倒逼对内的成长输入，组织志愿者教师内部交流磨课、研课，开展咨询督导，外出交流学习，提升服务质量。

未成年人心理成长中心运行至今，接到热线电话近950个，个体面询近1000人次，开展活动900余场，辐射全市各区县学校和社区300余个，线上线下共服务30万余人次。



连日来，江苏省海安市大镇仲洋村种植的水稻喜获丰收，村党支部组织党员志愿者与村民一起，一边抓紧做好田间收割，一边抢抓晴好天气忙着翻晒，确保颗粒归仓。图为11月1日，海安市大镇仲洋村党员志愿者与村民一起翻晒刚刚收获的稻谷。 翟慧勇 摄

## 民生“加码”，让百姓共享“创建”红利

(上接A1版)

值得一提的是，这里在改造过程中还充分践行低碳理念，减少了对原有煤仓的拆除量，采用耐久、可重复使用的环保绿色建材，降低空调能耗；屋顶布设了太阳能光伏发电系统，降低了城市用电负电荷；运用智能化管理技术，整体降低建筑设备耗能，实现了最大限度的低碳环保。

“我们希望以体育搭台，政府支持，社会参与，打造更多、更好的精品体育场馆，为辖区居民提供更优质的体育公共服务。”丰台区相关负责人表示。

丰台区相关负责人表示，储煤用房改造为城市运动空间，用体育的方式拓宽了城市更新路径，转变了城市开发建设方式和区域经济增长方式，对满足人民日益增长的体育运

动需求、全面提升区域发展质量都有积极意义。

### “共创共享”提升城市文明温度

“‘议事厅’成为了社区群众的办事厅，根据群众诉求，街道将社区1800平方米的中心花坛广场，700米的围墙翻修一新，环境越来越好、不文明行为越来越少……”10月11日，在丰台区宛平街道新时代文明实践所里，马家堡街道嘉园二里社区的米英家分享着创建故事。

宛平街道新时代文明实践所对整体空间进行合理布局与改造，一层设置为主题展览区，设有宣誓墙，并配有大型电子显示屏和直播间，可以开展云课堂，也可以容纳100余名党员群众开

展各类新时代文明实践活动；二是集宣讲、手工体验、文化作品展示、论坛沙龙等多用途于一体的活动中心。不同的功能空间加入多媒体设备和党建元素、文化活元素等，用全新载体见证历史，让红色地标绽放新光彩，让古桥与古城承载新记忆。

近年来，丰台区宛平街道新时代文明实践所以党建为引领，充分挖掘区域红色资源，树立榜样人物，提高服务质量，努力打通宣传、教育、关心、服务群众的“最后一公里”。同时，突出政治功能，统筹使用街道党群服务中心、妇女之家、新闻发言人工作室等，有机构建引领全方位、区域全统筹、资源全响应、服务全覆盖的区域化新时代文明实践新格局。

据悉，自丰台区启动全国文

明城区创建工作以来，越来越多的群众加入到创建工作中来，50多个社区成立了“文明议事厅”，定期为社区创建工作出谋划策；社区青年汇开展“文明萌宠”“垃圾分类”“规范停车”系列活动197场，吸引近9000名青年参与其中；社区党员、居民、志愿者参与“扮靓家园周末扫除”累计18万余人次，清理卫生死角8.84万处，清理垃圾7670吨；“文明礼让月”期间，800余名文明观察团员定期上岗，主动劝阻不文明行为，4500人次在全区11个示范路口，参与文明交通路口值守。有了百姓的积极参与，如今丰台创建全国文明城市的“金点子”越来越多，“好声音”越来越响，“同心圆”越来越大，“我支持、我参与、我幸福”，成为了丰台群众的内心真实写照。